
ROČNÍK 29 / ČÍSLO 10 / ŘÍJEN 2024

HLUČÍNSKÉ NOVINY

www.hlucin.cz

Voda dokáže napáchat obrovské škody. Přesvědčit jsme se o tom mohli i v Hlučíně.  
Foto: Kamil Vitásek
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V pondělí 16. září v 3:30 hodin ráno 
hladina řeky Opavy v měrném bodě  
v Děhylově kulminovala na 618 centime-
trech, překonala tak úroveň stoleté vody 
a pro město Hlučín znamenala částečné 
odříznutí od okolních obcí směrem na 
Opavu, přes mosty v Petřkovicích přes 
Odru i v Děhylově na Ostravu. Jediný 
možný průjezd do Ostravy byl přes Kob-
lov. Přinesla také vylití vody z Hlučín-
ského jezera, její přelití přes ulici Celní, 
částečnou evakuaci Dětského ranče Hlu-
čín, vylití toku z koryta v lokalitě Jasén-
ky a další.

Situaci ve městě na základě řízení kri-
zového štábu pod vedením starostky Pe-
try Teskové koordinovaly bezpečnostní 
složky se zástupci městských organizací 
a úředníky městského úřadu. Nasaze-
ny byly desítky profesionálních i dob-
rovolných hasičů, v akci byli strážníci  
a policisté, pomáhali zaměstnanci Tech-
nických služeb, městské příspěvko-
vé organizace Sport a kultura Hlučín  
a společnosti Vodovody a kanalizace 
Hlučín. Jen o víkendu se krizový štáb se-
šel šestkrát. Vyvíjející se situaci na řece 
Opavě ale někteří jeho členové sledovali 
nonstop a postupně byla podle potřeby 
přijímána jednotlivá opatření.

„Řešit jsme museli hromadu věcí na-
jednou a pod časovým tlakem, jsem ale 
přesvědčena, že jsme obstáli a město 
uchránili před zásadnějšími problémy. 
Pomohly nám nejen zkušenosti členů 

štábu i z předchozích povodní například 
v roce 1997, špičková technika, kterou 
disponuje jednotka profesionálních ha-
sičů v Hlučíně, ale samozřejmě i infor-
mace o počasí z ČHMÚ a z Povodí Odry 
o průtoku vody ve vodních tocích. Chci 
znovu moc poděkovat všem, kteří se po-
díleli na řešení situací i jejich předchá-
zení. Odvedli jste špičkovou práci,“ kon-
statovala starostka Petra Tesková.

Hlučínské jezero není protipovodňovou 
ochranou 
Všechny travnaté plochy, pláže i vybave-
ní ve sportovně rekreačním areálu byly 
zaplaveny. Kontaminován byl kromě 
písku na hřišti také mobiliář. V areálu  
a jeho okolí stále hrozí pády podmáče-
ných stromů, a je v něm zakázán rybolov. 

„Hlučínské jezero není protipovodňo-
vou ochranou na řece Opavě, vzniklo 
zatopením bývalé šťěrkovny, ze které je 
vodní nádrž. Jezero samo je chráněno 
před takzvanou stoletou vodou. K vylití 
vody z jezera a následně z řeky Opavy  
v Děhylově došlo až v okamžiku, kdy se 
tam hladina dostala přes tuto hranici,“ 
vysvětluje Zuzana Wrbková, vedoucí 
vodohospodářského oddělení hlučínské 
radnice a také členka povodňové komise 
a krizového štábu města. 

Hráze a veškerá protipovodňová ochra-
na fungovala do neděle skvěle. Násled-
ně se ale sešlo více jevů, kdy se přelila 
voda přes korunu hráze rybníka Nezmar  
a Přehyně v Dolním Benešově. V tu chví-
li se zcela naplnily také Kozmické ptačí 

louky a voda již nemohla být odváděna 
do vodního toku Opavy. Začala nekont-
rolovaně natékat do Hlučínského jezera 
a rozlila se přibližně do hranic povodně 
z roku 1997. 

„Chráněni bychom byli v případě vy-
stavění dlouho diskutované přehrady  
v Nových Heřminovech. Kdyby tato vodní 
nádrž stála, nedošlo by k takové pohro-
mě a hladina by se mohla pohybovat na 
úrovni dvacetileté vody,“ řekl místosta-
rosta Škvain. 

Se škodami v okolí Hlučínského jezera se 
přijel osobně seznámit ministr zeměděl-
ství Marek Výborný s ministrem životní-
ho prostředí Markem Hladíkem. 

Škody ve městě jsou odhadovány  
na desítky milionů korun
„S pojišťovnami řešíme plnění za po-
škození majetku města, odhadujeme, 
že se bude pohybovat v řádu desítek 
milionů korun – poškozena je hřbitov-
ní zeď, čelní hráz jezera, sportovně re-
kreační areál, částečně cyklostezka na 
hrázi podél řeky Opavy, cyklostezka  
z Jilešovic do Kozmic a také sportovní 
hala v Darkovičkách – jen u ní se jedná  
o škody za zhruba čtyři miliony korun. 
Dobrou zprávou je, že jsme získali jako 
rychlou finanční pomoc od Moravsko-
slezského kraje půl milionu korun, který 
použijeme na opravu poškozené hřbitov-
ní zdi,“ vypočítává starostka města Petra 
Tesková. Dodává, že zpřístupněním větší 
části hřbitova hned v úterý 17. září odpo-
ledne reagoval krizový štáb na potřeby 

obyvatel města. Nebezpečná místa byla 
oplocena, jejich oprava se připravuje. 

Více než sto tun písku a tisíce pytlů
Po celou dobu povodní byli v permanen-
ci také zaměstnanci Technických služeb 
Hlučín. Spolu s dobrovolnými hasiči napl-
nili tisíce pytlů pískem, které si v průběhu 
povodňového víkendu ze sběrného dvora 
vyzvedli obyvatelé města k ochraně svých 
nemovitostí. 

Hned v pondělí ráno byly v Hlučíně roz-
místěny kontejnery na velkoobjemový 
odpad na veřejných a dobře dostupných 
místech. Průběžně byly odváženy a nahra-
zovány prázdnými. Stejně jako v případě 
pytlů s pískem i s dalším odpadem bylo 
nutné nakládat jako s kontaminovaným  
v rukavicích. Do sběrného dvora měli oby-
vatelé města možnost přivézt kromě pytlů  
s pískem také zkažené a kontaminované po-
traviny, které byly shromažďovány ve spe-
ciálním kontejneru. Zaměstnanci technic-
kých služeb se věnovali dále  úklidu, čištění 
ulic od bahna i likvidaci spadlých stromů  
a větví.

Podařilo se sehnat elektrocentrály, velké 
množství vysoušečů a čistící prostředky, 
které se rozvezly potřebným.

Domov pod Vinnou horou byl 
ochráněn
Protipovodňová zábrana, kterou postavi-
li profesionální hasiči, a pytle s pískem, 
ochránily Domov pod Vinnou horou, 
který byl v neděli 15. září večer nejkritič-
tějším místem v Hlučíně. (pokr. na str. 2)
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ZAMYŠLENÍ 
STAROSTKY 

Milí Hlučíňané,

říjen je měsícem, kdy se příroda proměňuje 
v nádhernou paletu barev. Stromy se oblé-
kají do zlatých, červených a oranžových od-
stínů. Je to také měsíc, kdy se zkracují dny 
Říjen nám ale nepřináší jen klid a barevnou 
krásu – je to také měsíc, kdy si připomíná-
me sílu změny. Příroda nám ukazuje, jak 
přirozený a nezastavitelný je koloběh života. 
Jakou sílu příroda má, jsme si znovu připo-
mněli v polovině září, kdy Českou republiku 
a Hlučín nevyjímaje zasáhly povodně, které 
jsou jedním z nejničivějších přírodních jevů. 
I když jsme nebyli zasaženi přímo jako jiná 
města, přesto u některých z vás tento živel 
napáchal škody, které se těžce snášejí a na-
pravují. Voda, která normálně dává život, 
se během povodní mění v hrozbu, schopnou 
způsobit škody na majetku, infrastruktuře  
i ohrozit životy lidí a zvířat.

Právě povodně nám připomínají, jak zra-
nitelní jsme tváří v tvář přírodním silám. 
Je proto naší povinností neustále zlepšo-
vat preventivní opatření, budovat silnější 
ochranu a učit se z minulých zkušeností, 
abychom minimalizovali škody a chránili 
životy. A k tomu je důležitý dobře připra-
vený systém krizového řízení, který zahr-
nuje včasné varování obyvatel, účinnou 
evakuaci ohrožených oblastí a rychlou 
pomoc těm, kteří byli povodní postiženi. 
V našich podmínkách dobře zafungoval,  
a proto chci speciálně poděkovat záchran-
ným složkám a dobrovolníkům, členům 
krizového štábu, kteří při povodních ne-
únavně pracovali a ještě pracují, aby po-
mohli lidem v nouzi. Jejich práce je klíčová  
a neocenitelná.

Dobrou zprávou je, že jsme se v době po-
vodní nemuseli navíc potýkat s rozkopanou 
páteřní komunikací v našem městě a že se 
dlouho očekávaná rekonstrukce průta-
hu městem stihla zrealizovat podle plánu  
v průběhu prázdninových měsíců. Díky 
pečlivé přípravě a vynikající spolupráci se 
podařilo minimalizovat jakékoliv dopravní 
potíže, a dokonce opravy o pár dnů zkrátit, 
a na tom má velkou zásluhu místostarosta 
Václav Škvain, kterému velmi děkuji, stej-
ně jako vám všem za trpělivost, pochopení  
a součinnost.

Na závěr, vážení voliči, bych vám chtěla ze 
srdce poděkovat za vaši důvěru a podporu 
ve volbách. Každý váš hlas je pro mě obrov-
skou motivací a zavazuje mě k tomu, abych 
usilovně pracovala pro zlepšení života naší 
komunity a na řešení problémů, které vás 
trápí.

Vaše účast ve volbách ukazuje, že vám na 
budoucnosti našeho kraje záleží. Společně 
můžeme dosáhnout pozitivních změn a udě-
lat z našeho regionu ještě lepší místo k živo-
tu. Děkuji vám za vaši podporu a těším se na 
další spolupráci. 

Mgr. Petra Tesková 
starostka města Hlučína

VELKÁ VODA NAPÁCHALA VE MĚSTĚ OBROVSKÉ ŠKODY

Chatové osady podél řeky Opavy utrpěly obrovské škody. 
Foto: Štěpánka Czyzová

(pokr. ze str. 1) Objekt zabezpečila zá-
brana o výšce přes jeden metr a délce 
220 metrů, kterou u domova nafoukli 
a naplnili vodou profesionální hasiči. 
Voda vyšplhala do zhruba třetiny její 
výšky. Kolem domova bylo rozmístěno 
také více než 300 pytlů s pískem. 

„Klienti domova nemuseli být  evakuo-
váni, ani přesouváni do vyšších pater. 
Moc si vážíme rozhodnutí o použití této 
zábrany právě u nás. V jedné části bari-
éry sice vyšplhala voda do úrovně třiceti 
centimetrů, hned ale byla odčerpána. 
Staří lidé se se změnami, a těmi rychlými 
a vynucenými obzvlášť, smiřují jen velmi 
těžko, takto před nimi byli ochráněni,“ 
uvedla ředitelka Domova pod Vinnou 
horou  Marcela Mikulová. 

Stejné štěstí ale neměly rodinné domy  
u Velkého mlýna, Mlýn Kolečko, domy 
v dolní části ulice Dlouhoveské, Na Zá-
vodí a v chatové oblasti kolem řeky Opa-
vy a v osadě Rybárna. 

Kvalita pitné vody i aktuální stav 
vodních toků v ORP Hlučín
Kvalitu pitné vody v Hlučíně hned po 
víkendu komentoval ředitel společnosti 

děl na tocích nebo poškozená kory-
ta vodních toků. Kromě kontrol vod-
ních děl a koryt vodních toků už pro-
bíhají také kontroly městských lesů. 
Prohlídnuta budou postupně mís-
ta, kde mohou hrozit sesuvy půdy. 
Označovány jsou také nestabilní  
a poškozené stromy. 

Domov pod Vinnou horou zachránila protipovodňová zábrana. 
Foto: Kamil Vitásek

Vodovody a kanalizace Hlučín Petr 
Schimánek: „Pitná voda ve městě je bez 
závad a její dodávky jsou plynulé, veřej-
nost se nemusí ničeho obávat.“

Upozornění zaznělo ale i v souvislosti  
s vodou ve studních na území města, kte-
ré mohly být po povodni kontaminovány 
povrchovou, ale i podzemní vodou. Bylo 
proto nutné nejprve znečištěnou vodu 
odčerpat, chemicky ji ošetřit a následně 
nechat akreditovanou laboratoří provést 
rozbor vody ve studni.

„Se správci a vlastníky naši úředníci 
provádějí  popovodňové prohlídky vod-
ních toků a vodních děl ve správním 
obvodu naší obce, tak, jak nám ukládá 
zákon. Už teď víme, že ztráty budou 
bohužel také na chovech ryb, v přípa-
dě rybníka Nezmar v Dolním Benešo-
vě nebo Poštovního rybníka a rybníka 
Štěpán v Děhylově už o nich na základě 
kontrol víme,“ uvedl místostarosta Vác-
lav Škvain. 

Cílem popovodňových prohlídek je zjis-
tit způsobené škody – například sesuvy 
půdy poblíž vodních toků, poškození  
a průsaky hrází, poškození vodních 

Povodní utrpěl také Dětský ranč 
Hlučín
Už v průběhu povodňového víkendu do-
šlo k částečné evakuaci zvířat z dětského 
ranče a jejich přesunu do stájí v Horní 
Suché. Další zvířata ze zadních stájí pak 
v noci ještě evakuovali profesionální ha-
siči. Vlivem povodně došlo k poškození 
ranče a znehodnocení potravy pro zvířa-
ta. Poté co začala voda z lokality opadat, 

zahájili jeho úklid provozovatelé ranče  
a dobrovolníci. Na podporu Dětského 
ranče byla vyhlášena sbírka.

„Na základě komunikace s krizovým štá-
bem získali hned na začátku týdne kon-
tejner na povodňový odpad,  i vysoušecí 
techniku. Shánělo se i krmení, potřebná 
manipulační technika a další věci,“ do-
dala  starostka Tesková.

Velký problém bezpečnostním složkám 
způsobovali občané, kteří se i přes vý-
zvy policistů a hasičů odmítli nechat 
evakuovat. Ohrozili tím své životy  
a ztížili práci krizového štábu a složek 
integrovaného záchranného systému. 
Také jedinci, kteří o víkendu surfovali na 
Hlučínském jezeře, riskovali nejen svůj 
život, ale zároveň zaměstnávali bezpeč-
nostní složky řešením situací, kterým se 
dalo předejít.

Vše, co se nepodařilo včas odvézt do bezpečí, velká voda zničila. 
Foto: Kamil Vitásek

Sbírka pro Dětský ranč Hlučín

Videodokumentace povodní
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Jen o devět milimetrů méně srážek spad-
lo v Darkovičkách při povodních v roce 
1997 v porovnání s těmi letošními. Stej-
ně jako před 27 lety byla nejpostiženěj-
ší lokalitou ulice Kozmická, ulice Malá  
a centrální část Darkoviček. Škody teh-
dejší a současné jsou jen s malými odchyl-
kami srovnatelné. 

„Darkovičky momentálně nejsou chrá-
něny protipovodňovými opatřeními do-
statečně a současná zemědělská praxe  
v údolnicích tomuto stavu nepomáhá. Vy-
budovaný Poldr v roce 2023 na pětiletou 
vodu s nedostatečným rozlivem se tak jeví 
jako vyhozených 5,5 milionu korun. Po-
kud nás sužuje velká voda potřebujeme 
větší ochranu,“ konstatuje radní města  
a předseda osadního výboru Darkovičky 
Tomáš Matýsek. 

Doplňuje, že je důležité co nejdříve do-
táhnout do zdárného konce již nastarto-
vané pozemkové úpravy, které všechny 
lokality sanují právě protipovodňovými 
opatřeními. „Jedná se o vyvýšené meze, 
zatravněné údolnice, poldry, liniové vý-
sadby, tůně a meandrování toků. Množství 
srážek v časovém období neovlivníme, ale 
se stavem polí – konkrétně jejich pokryv-
ností porostem v jednotlivých povodích  
v Darkovičkách a protipovodňovými 
opatřeními – poldry, zatravněním údolnic 
a vyvýšenými mezemi – si poradit umí-
me,“ vypočítává Tomáš Matýsek.

DARKOVIČKY POTŘEBUJÍ DOSTATEČNÁ PROTIPOVODŇOVÁ OPATŘENÍ 

Povodně sužují Darkovičky vždy ve 4 
lokalitách – na ulici Kozmické, na toku 
Brudku, na jeho toku od  Poldru až  
k Poustevně, v lokalitě K mýtu a Na Kny-
bajtlu, seřazeny jsou podle nejčastějšího 
výskytu. 

Nejčastěji postiženou lokalitou bývá prá-
vě ulice Kozmická, kde vlastní povodí 
polnosti o rozloze cca 75 hektarů s táhlou 
údolnicí vyúsťuje právě na začátku ulice 
Kozmické. Dále je to povodí za Poldrem 
v Darkovičkách o rozloze cca 90 hekta-
rů. Lokalita K Mýtu se zhruba 15 hektary  
a lokalita Na Knybajtlu s povodím o roz-
loze cca 20 hektarů.

Stejně jako letos i v roce 1997 vygradova-
ly povodně v posledním dni dešťů, kdy, 

Zkušenosti z lokality Nad Vaňurkou a v Kotlech ukazují, že protipovodňová opatření fungují. Jen je třeba dotáhnout je do konce.  
Foto: Tomáš Matýsek

již byla všechna povodí přesycená vodou 
a jejich absorpce byla již velmi malá. 
První vlna se na Kozmické ulici obje-
vila v sobotu kolem druhé hodiny ranní  
a následně kolem 13. hodiny. V obou těch-
to případech se déšť zklidnil. 

„V sobotu jsem procházel Darkovičky ve 
dvě ráno a situace se zdála dobrá, přestalo 
pršet, rozfoukal se silný vítr a vypadalo to, 
že máme vyhráno, poldr byl poloprázdný. 
Ale od tří ráno do půl sedmé přišly srážky 
přesahující intenzitu padesáti milimetrů  
a měli jsme zaděláno na povodňovou 
vlnu,“ vzpomíná Tomáš Matýsek. 

Darkovičky před povodněmi ochrání 
realizace všech navržených řešení v do-
statečném počtu. Že fungují, dokládají 

zkušenosti z lokality Nad Vaňurkou, kde 
je v soutoku údolnic trvale zatravněno 
pole o výměře 3500 m2, navíc protkáno 
tůněmi a povodňovými valy. Dobré zku-
šenosti jsou také s polností v Kotlech, 
kde byla schválně ponechána až doteď 
strniska, která výrazně na 7 hektarech 
polí zpomalila a zmírnila povodňovou 
vlnu. 

„Pokud se na zmírnění vlivu povodní 
v Darkovičkách budou podílet všichni 
majitelé pozemků, všichni hospodaří-
cí zemědělci, pomůže stát prostřednic-
tvím pozemkového úřadu, město Hlučín  
a také odbor životního prostředí hlučín-
ského úřadu, budeme před ní ochráněni. 
Věřím, že aktuální situace jejich realiza-
ci uspíší,“ uzavírá téma Tomáš Matýsek.

KDO JSOU HRDINOVÉ LETOŠNÍCH POVODNÍ? HASIČI A POLICISTÉ POMÁHALI, KDE BYLO  
POTŘEBA. DĚKUJEME, BYLI JSTE SKVĚLÍ

Foto: Štěpánka Czyzová
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ZAPLATÍTE UŽ   
I KARTOU

Na Mírovém náměstí se bude brzy 
dát za parkování platit i kartou. 
Město se rozhodlo nahradit doslu-
hující parkovací automaty moder-
nějšími, které tuto možnost nabízejí. 
Stávající automaty, které byly in-
stalované už v roce 2005, vykazují 
značnou poruchovost odpovídající 
jejich stáří a neodpovídají požadav-
kům uživatelů.

TERMÍNY SVATEB 
V PŘÍŠTÍM ROCE
Rada města Hlučína schválila termí-
ny svateb na příští rok. Pokud máte 
v plánu, že se vezmete, můžete si už 
nyní vybrat termín. Svatební obřa-
dy se budou konat 10. a 25. ledna,  
7. a 22. února, 8. a 22. března, 12.  
a 26. dubna, 17. a 30 května, 7., 21. 
a 27. června, 12. a 26. července,  
9. a 23. srpna, 6., 20. a 26. září,  
11. října, 1. a 21. listopadu a 6. 
prosince. Takže, co třeba svatba na 
Mikuláše?

ÚŘAD PRÁCE. VŠE 
NA JEDNOM MÍSTĚ
Od září poskytuje Úřad práce všech-
ny své služby na jednom místě.  
Z budov B a C městského úřadu na 
Mírovém náměstí, kde se vyřizovaly 
sociální dávky a příspěvky, se pře-
stěhoval do nových prostor na ulici  
Čs. armády 52/1. Tam už nějakou 
dobu fungovala evidence nezaměst-
naných. Klienti Úřadu práce si tak 
nově vše vyřídí na jednom místě. 

KAPLE V DARKOVIČKÁCH SE DOČKALA NOVÝCH KVALITNÍCH VARHAN 

Na slavnostním koncertu rozezněla nové varhany Radka Slaninová ze Základní 
umělecké školy Pavla Josefa Vejvanovského v Hlučíně.  

Foto: Kamil Vitásek 

redakce Hlučínských novin

Kapli Nanebevzetí Panny Marie v Hlu-
číně-Darkovičkách zdobí zvuk nových 
varhan Viscount, které Římskokatolická 
farnost Hlučín získala díky daru města. 
Farář Petr Rak jim požehnal na varhanním 
koncertě v neděli 22. září za osobní účasti 
starostky města Petry Teskové, pod jejíž 
záštitou se akce konala. Finančně byla 
podpořena z dotace města ve výši pěti ti-
síc korun. 

„Jsem ráda, že jsme pomohli farnosti  
s pořízením nových varhan, které zpříjemní 
život farníků a obohatí kulturu v naší obci. 
Věřím, že budou sloužit řadu let a budou 
přinášet radost nejen na bohoslužbách  
a koncertech, ale také svatebčanům, kteří 
kapli hojně využívají k uzavření sňatku. 
Ráda slyším i z jiných měst, že Hlučín má 
každoročně v kultuře a společenském dění 
co nabídnout, a to nejen svým občanům, 
ale i přespolním. Kulturní tipy ve městě 
nově rozšíří i koncerty v kapli, která se 
teď už může pochlubit i velmi kvalitním 
zvukem zakoupených varhan,“ uvedla sta-
rostka Hlučína Petra Tesková.

Staré varhany byly ve špatném stavu. 
Byly rozladěné, část kláves byla nefunkč-
ní, hudební produkce byly nekvalitní  
a posluchačům nedopřávaly plnohodnot-
ný hudební zážitek. Jejich výměna byla 
nezbytná. Nové varhany v kapli otevřou 
prostor i pro konání dalších kulturních 
akcí a rozšíří možnosti spolupráce se Zá-
kladní uměleckou školou v Hlučíně.

„Oslovili jsme město Hlučín a uspěli jsme. 
Získali jsme dostatek finančních prostřed-
ků na nákup nových varhan. Ještě jednou 

děkuji za štědrou podporu, tento dar pro 
nás znamená nejen technické vylepšení, 
ale je i důkazem silného spojení mezi far-
ností a obcí. Nové varhany přinesou krásu 
a radost nejen do našich bohoslužeb, ale 
zároveň obohatí i duchovní a kulturní ži-
vot v naší komunitě,“ řekl hlučínský farář 
Petr Rak.

Na slavnostním koncertě zahráli žáci Zá-
kladní umělecké školy Hlučín Kornelie 
Šnapková, Terezie Fojtíková, Martina 
Janišová a Martin Stanke. Na koncertě 
vystoupila varhanice z Píště a učitelka 
ZUŠ Radka Slaninová, a dále učitelka 
ZUŠ Andrea Poštulková. V programu se 
představili také Eva a Jan Poštulkovi, a to 
v nástrojovém obsazení varhany, housle, 
violoncello. Zazněly skladby od J. S. Ba-
cha, J. K. Kuchaře nebo F. Mendelssohna 

Bartholdyho. O průvodní slovo se posta-
rala varhanice Tereza Janečková.

O udělení daru rozhodlo Zastupitelstvo 
města Hlučína 11. dubna 2024 a udělilo 
individuální dotaci z rozpočtu města na 
nákup nových varhan do kostela Nanebe-
vzetí Panny Marie v Darkovičkách v cel-
kové výši 344 400 korun. 

Základní kámen kaple byl položen  
v roce 1969, v roce 1990 byla rozšířena 
o sakristii, kněžiště, schodiště a vstupní 
část. V interiéru kaple se nachází socha 
Panny Marie, dílo místního rodáka a so-
chaře Jana Jandy. V roce 1992 se v kapli 
uskutečnila rozsáhlá rekonstrukce. Kaple 
Nanebevzetí Panny Marie v Hlučíně-Dar-
kovičkách spadá pod Římskokatolickou 
farnost Hlučín.

PODZIMNÍ ZÁJEZD 
PRO SENIORY
Město Hlučín chystá na 16. října pro 
seniory podzimní zájezd. Tématem 
bude historie a tradice Hlučínska  
a okolí. Dopoledne je v plánu ná-
vštěva Skanzenu lidových tradic 
a řemesel v Bolaticích s ukázkou 
života na vesnici před více než 
70. lety. Poté se pojede do zámku  
v Raduni. Odpolední čas vyplní ob-
jevování historie Kaple sv. Kříže 
s hrobkou rodiny knížat Lichnov-
ských v Chuchelné a závěr zpříjem-
ní návštěva rodinného minipivovaru 
Rohan. 

Cena zájezdu je 500 korun a v ceně 
jsou tři vstupy a odpolední jíd-
lo. Podrobnější informace získáte 
na odboru rozvoje a školství MěÚ 
Hlučín, tel. číslo 595 020 317, p. Ši-
mánková.  Přihlášku je možné podat 
osobně, a to ve dnech 7. a 8. října 
v čase od 8 do 12 hodin na odboru 
rozvoje a školství, budova B MěÚ 
Hlučín. Přihlásit se lze pouze osob-
ně, za manželský pár stačí jeden zá-
stupce. Přihlásit se mohou senioři 
starší šedesáti let.

PARK PRO PSY? MĚSTO HLEDÁ TU SPRÁVNOU LOKALITU
redakce Hlučínských novin

Psí parky jsou vítaným zpestřením veřej-
ných prostranství, na kterých se váš pes 
může proběhnout a být konečně sám se-
bou. Psi, jako nejlepší přátelé člověka, jsou 
v Hlučíně velmi oblíbení a na procházkách 
ve městě je s tím nutno počítat. I mezi pej-
skaři je třeba se přichystat na setkání s jiný-
mi psy a mít se na pozoru. Ne každý pejsek 
má chuť si hrát s tím vaším a tak jako u lidí, 
ne každý pes je dobře naladěn. Obvyklá je 
povinnost držet své psy na vodítku, každý 
pejskař nevlastní oplocenou zahrádku a ze-
jména na sídlištích nebo i ve volné krajině 
mohou vznikat problémy. 

Do participativního rozpočtu za rok 2024 
byl přihlášen návrh s názvem Vybudujeme 
oplocený psí park a čtyřnožci i dvounožci 
budou veselejší. 

„Tato žádost byla z přijatých žádostí vyřa-
zena, ne však pro špatné zpracování, nedo-
statečné formální náležitosti, nerealizova-
telnost nebo nechuť města občanům vyjít 
vstříc. Myšlenka je zajímavá a má velký po-
tenciál zpestřit veřejný prostor v Hlučíně, 
nicméně pozemků, kde by takový psí park 
mohl vzniknout, není mnoho. Město Hlučín 
se rozhodlo, že tento návrh podpoří mimo 
participativní rozpočet a bude prověřovat 
možné lokality pro vznik takového zázemí 
pro pejskaře, které svým charakterem bude 

vítaným místem pro majitele psů k setká-
vání a kde si psi pod dozorem svých maji-
telů budou hrát nebo cvičit. Nepůjde však 
o klasické cvičiště, ale spíše o socializační 
prostor, který by měl nabídnout celou škálu 
aktivit jak pro pejsky, tak jejich majitele,“ 
uvedl místostarosta Václav Škvain.

S přípravou psího parku, jako pilotní-
ho projektu, se v současné době počítá  
v oblasti Rovnin. Je tam k dispozici ně-
kolik veřejných prostranství a pozemků, 
kde by mohly být tyto aktivity realizová-
ny. „Jednou z lokalit je zelená plocha mezi 
ulicemi Jaroslava Seiferta, Viléma Balari-
na a Dukelskou. Celý prostor již byl dříve 

Psí park 
Foto: AdobeStock

Osadním výborem Rovniny vytipován pro 
realizaci parku, respektive prostranství, 
které by umožňovalo podobné aktivity. 
Celý projekt je v současné době ve fázi 
konkretizace zadávacích podmínek pro 
studii, která by zároveň řešila i prostor 
kolem ulice Dukelské a „náměstíčka“ 
před Hruškou. Jakmile bude projekt ho-
tov, bude projednán na veřejném zasedá-
ní osadního výboru, případně i při jiné 
příležitosti,“ řekl místostarosta. 

Další prostory se také nabízejí na ji-
ných městských pozemcích, například 
mezi ulicemi Okrajovou a Mládežnickou  
(v místech průchodu hlavního kanalizač-
ního sběrače z Rovnin), které jsou pouze 
nezbytně městem udržovány a dlouhodo-
bě nevyužity. 

Psí parky jsou jedním ze směrů, jak vy-
jít vstříc občanům města, kteří se starají  
o své psí mazlíčky. 

„Parky tohoto typu by samozřejmě pod-
léhaly návštěvnímu řádu a pravidlům, 
která platí jak pro pejsky, tak pro jejich 
majitele. Mohou být vybaveny herními 
a cvičícími prvky pro psy a dalším do-
plňkovým mobiliářem jako jsou lavič-
ky, odpadkové koše nebo i psí pisoáry  
a mohou být zajímavým prvkem ve ve-
řejném prostoru města,“ dodal Václav 
Škvain.



HLUČÍNSKÉ NOVINY MĚSTO ŘÍJEN 2024 / STR. 5

KAPLE V DARKOVIČKÁCH SE DOČKALA NOVÝCH KVALITNÍCH VARHAN SPOLKY, KLUBY I LIDÉ BY UVÍTALI KONEČNĚ V HLUČÍNĚ VÍCEÚČELOVOU SPORTOVNÍ HALU
redakce Hlučínských novin

Již výsledky Veřejného fóra z let 2016-
2020 zařadily s obrovskou převahou no-
vou halu mezi TOP problémy města Hlu-
čína, a to v pěti po sobě jdoucích letech. 
Aktuálně díky současnému vedení města 
panuje shoda na přípravě projektové do-
kumentace na novou víceúčelovou halu, 
která by se měla ve městě vzniknout co 
nejdříve. V nejbližší době se počítá s fi-
nančními prostředky z rozpočtu města na 
vyhotovení projektové dokumentace. 

„Za posledních deset let jsme se jako 
florbalový spolek, aktivně podíleli na Ve-
řejných fórech pro občany města Hlučí-
na, diskutovali jsme u „kulatého stolu“, 
spolupracovali jsme mnohokrát s projek-
tanty i s bývalým a současným vedením 
města, vytvořili jsme několik možností 
studií a dalších podkladů pro vybudování 
nové víceúčelové sportovní haly v Hlučí-
ně. Vytvořili jsme také koncepci rozvoje 
sportu ve městě, ve které je absence nové 
sportovní haly vnímána jako prioritní 
problém,“ uvedl předseda Florbal Hlučín 
(FBC Hlučín) a člen rady města Tomáš 
Plaček.

Chybí volné termíny
Jen samotní florbalisté mají více než čty-
ři sta členů, valná většina z nich je ve 
věku od pěti do devatenácti let. „Od sa-
mého počátku se potýkáme s nedostateč-
nou velikostí hřiště v současné hale vedle 
fotbalového hřiště, chybí nám také volné 
termíny na tréninky. Stejný problém je  
i v tělocvičnách v Bobrovníkách, Darko-
vičkách a Hlučíně, přičemž část mládeže 
trénuje také v Základní škole Rovniny. 

Jen samotný florbalový oddíl má přes čtyři sta členů. Spolu s dalšími kluby by novou halu dokázal naplno využít.
 Foto: archiv klubu  

PARK PRO PSY? MĚSTO HLEDÁ TU SPRÁVNOU LOKALITU

Dlouhodobě se potýkáme s problémem 
chybějících prostor a zázemí pro naše 
florbalisty, aktivně se proto podílíme na 
přípravách výstavby nové víceúčelové 
sportovní haly, ve které bychom mohli 
bezproblémově hrát zápasy a trénovat,“ 
řekl Tomáš Plaček.

Se stavbou pomůžou dotace 
V zájmu společnosti je, aby mládež spor-
tovala. V Hlučíně ale proto nejsou vy-
tvořené adekvátní podmínky. „Část pe-
něz, které získáváme z dotací, putuje do 

jiných měst. Nová víceúčelová sportovní 
hala by vyřešila možnost jejich zachová-
ní v Hlučíně a také zvýšení prestiže města 
ve spojení s florbalem a dalšími míčový-
mi sporty,“ dodal Tomáš Plaček. 

Využít lze i některý z dotačních titulů, 
které pravidelně vypisuje Národní spor-
tovní agentura. Ty by město mohlo vyu-
žít na přípravu projektové dokumentace 
a vybudování nové haly. Město Hlučín 
by tak přípravu ani výstavbu nemuselo 
financovat z vlastního rozpočtu. 

„V našem koaličním programu máme 
jako jednu z priorit zajištění přípravy 
projektové dokumentace a stavbu nové 
víceúčelové sportovní haly, která by 
sloužila všem hlučínským sportovním 
spolkům i k individuálnímu sportování. 
Jsem přesvědčena, že by hned po otevře-
ní naplnila svou kapacitu nejen místními, 
ale zároveň by lákala i obyvatele okol-
ních měst a obcí. Využívána by mohla být 
nejen ke sportovním, ale také společen-
ským a kulturním akcím,“ doplnila sta-
rostka Petra Tesková.

KREV ZACHRAŇUJE ŽIVOTY. DARUJTE JI 

redakce Hlučínských novin

Krevní centra se bohužel stále potýkají  
s nedostatkem krve. I proto devět stráž-
níků Městské policie Hlučín a starost-
ka města Petra Tesková jako jejich 
hlavní velitelka společně darovali krev  
v transfúzním centru Slezské nemocnice 
Opava. 

Polovina všech strážníků, kteří jsou sou-
částí hlučínské městské policie, a někteří 
z nich i poprvé, věnovali téměř půl litru 

STEZKA POD VINNOU HOROU NA VÁS ČEKÁ
Jana Kameníčková

Několik stovek metrů měří Stezka pod 
Vinnou horou, která všechny dobrodruhy 
vyzývá k cestě za poznáním. Na osmi in-
teraktivních tabulích představuje zvířata, 
na která lze v lokalitě narazit, a to nejen 
prostřednictvím textů ke čtení, ale  také 
prostřednictvím vyprávění, které si může 
poslechnout po načtení QR kódu, a navíc 
každá tabule je spojena s úkolem, který je 
potřeba splnit, než vyrazíte dál.

Napínavou a tajuplnou výpravu zahájí-
te v informačním centru, kde si vyzved-
nete mapu, která vás dovede nejen na to 
správné místo a provede jednotlivými 
stanovišti, ale zároveň obsahuje i zajíma-
vou křížovku s tajenkou. U první nástěn-
ky na cestě za poznáním se dozvíte více 

tekutiny, která se nedá získat jiným způ-
sobem než právě odběrem z ruky.

„Všem děkuji za ochotu udělat správnou 
věc. Věřím, že se z prvního společného 
odběru stane tradice, kterou chceme brzy 
opakovat a třeba ještě ve vyšším počtu,“ 
zhodnotil  vedoucí strážník Městské poli-
cie Hlučín Lumír Prejda.

Přihlásit k odběru krve se lidé mohou na 
webových stránkách Slezské nemocnice  
v Opavě.

Strážníci společně se starostkou darovali krev. 
Foto: archiv MP Hlučín

o historii Dlouhoveské ulice. A potom už 
zahněte u kapličky nahoru doleva a hurá 
do přírody. Čeká vás zvířecí Survival. Je 
jisté, že to zvířata v přírodě nemají leh-
ké, u nich je to každodenní boj o přežití.  
A u vás? Možnost se dozvědět více o je-
jich schopnostech, a to zábavnou formou.

Nenechte se pobízet a vyrazte  stezkou 
do našeho městského sadu, za Ropuchou  
k tůňkám, za Strakapoudem velkým, krás-
ným motýlem Batolcem duhovým, Tesa-
říkem pižmovým, Ještěrkou obecnou, ale 
i Slavíkem obecným. A zatímco u tůněk si 
vyzkoušíte, jak se žije žábám, například 
u slavíka si zazpíváte. A více si už určitě 
zjistíte sami, stačí vyrazit na stezku, kte-
rá funguje od letošního jara a láká malé 
i velké dobrodruhy k poznávání přírody. 
Stojí to za to…

PRVŇÁČCI MAJÍ ZA SEBOU VELKÝ DEN
redakce Hlučínských novin

V životě dítěte je to obrovská změna 
a zážitek, který si pamatuje po celá ži-
vot. Řeč je o dni, kdy poprvé nasadí na 
záda aktovku a vydá se do školy. Letos si 
tento moment užilo 163 dětí. V lavicích 
je přivítali nejenom učitelé, ale také sta-
rostka Petra Tesková a místostarosta Vác-
lav Škvain. Prvňáčci obdrželi od vedení 
města pamětní list, knihu a certifikát na 

vyzvednutí ovocného stromku v hlučín-
ském zahradnictví.

„Naše město zřizuje šest základních škol  
a já jsem ráda, že jsou to školy, které mají 
vynikající pověst. První školní den je oka-
mžik, na který většina lidí nikdy nezapo-
mene. Já prvňáčkům přeji, aby se jim ve 
škole líbilo a odnášeli si domů nejenom 
spoustu vědomostí, ale i skvělé zážitky,“ 
uvedla starostka Petra Tesková. 

Daruj krev i ty
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HLUČÍNSKÝ KRMÁŠ LÁKAL DAVY NÁVŠTĚVNÍKŮ, LÍBILI SE I AUTOMOBILOVÍ VETERÁNI

redakce Hlučínských novin

Do areálu u Hlučínského jezera a na jeho 
parkoviště se před posledním prázdni-
novým víkendem sjely pouťové atrakce, 
kolotoče a stánkaři, a především stovky 
návštěvníků, které do areálu přilákal také 
kulturní program. 

V sobotu odpoledne roztančily návštěv-
níky například skladby skupiny ABBA 

Sobota na Mírovém náměstí patřila milovníkům nádherných aut. 
Foto: Petr Broulík / PATRIOT 

VÝSTAVA JIŘINEK  
A MEČÍKŮ V HLUČÍNĚ

redakce Hlučínských novin 

O víkendu od 7. do 8. září se v Červeném 
kostele v Hlučíně uskutečnila mezinárod-
ní výstava jiřinek a mečíků.

Svými květinami se na ní prezentovali 
pěstitelé a šlechtitelé z Polska, Speciali-
zované základní organizace Iris Hlučín 
a Gladiris Nový Jičín. Krásné aranžmá 
výstavy připravily členky IRIS a spolku 
Sousedé 55+ Hlučín.

Krmáš si na hlučínské jezero přišly užít 
stovky lidí. 

Foto: Jiří Rygel

Foto: archiv SaK

POŘADATELÉ ŠTĚRKOVNA OPEN MUSIC ZÍSKALI OCENĚNÍ
redakce Hlučínských novin 

Hejtman Moravskoslezského kraje Josef 
Bělica na začátku září předal ceny za spole-
čenskou odpovědnost. Jednu z nich získala 
i agentura New Wind Production, která je 
každoročním pořadatelem festivalu Štěr-
kovna Open Music, jejíž dvacátý ročník se 
konal v areálu Hlučínského jezera poslední 
červencový víkend. 

„Jako pořadatelé velkého hudebního 
festivalu nejsme dlouhodobě lhostejní  
k tomu, jaký dopad má naše akce na život-
ní prostředí. A postupem času jsme se stali 
dokonce lídry v tomto oboru. Pod heslem 
Trvale udržitelná zábava aplikujeme co 
nejvíce věcí, abychom naši uhlíkovou sto-
pu minimalizovali. A dávno už nejde jen  
o vratné kelímky, které jsme mimochodem 
zaváděli v regionu jako jedni z prvních,“ 
uvedl David Moravec z New Wind Produ-
ction. Jeho kolega Matěj Ostárek ho dopl-
nil: „Jako první v kraji letos budeme mít 
kompletně vypočítanou uhlíkovou stopu 

vážně. Cena hejtmana je potvrzením, že je 
to správná cesta. Rozhodně po ní půjdeme 
dál a nebráníme se ani předávání našich 
zkušeností, rozhodně jich není málo.“

Cenu za společenskou odpovědnost získali organizátoři ŠOM. 
Foto: archiv MSK

festivalu. Na těchto projektech spolupracu-
jeme s VŠB-TUO. A právě takové inovace 
a snaha jít do hloubky byly důvodem, proč 
jsme porotu oslovili. Prostě to myslíme 

v podání herců z muzikálu Mamma Mia 
nebo DJka Andrea Pomeje, na programu 
nedělního odpoledne bylo houslové duo 
Femme2Fatale, Prague Queen Revival  
a skupina Argema. 

A v sobotu byly v Hlučíně k vidění také 
veteráni – velorexy, felicie, pragovky, 
osobní tatrovky a další automobilové 
klenoty. Návštěvníci se mohli pokochat 
pohledem na VI. ročníku Hlučínské krmá-
šové jízdy, na Erko, Corvettu nebo Pors-
che. Do závodu zasáhla vozidla s rokem 
výroby 1951 až 1994. Vyhodnoceni byli ti 
nejlepší hned ve čtyřech kategoriích. 

Historické automobily se ukázaly na Mí-
rovém náměstí už dopoledne, poté vyrazi-
ly na trať, která měřila sedmdesát kilome-
trů. Do města se auta vrátila kolem třetí 
hodiny odpoledne a ti nejlepší účastníci 
závodu byli vyhlášení před zraky nadše-
ných diváků přímo na zaplněném náměstí. 
Gratulujeme a těšíme se zase za rok!!!

VÝSLEDKY VOLEB DO ZASTUPITELSTVA MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE

CHCETE  
INZEROVAT

volejte na tel.: 

702 269 976
nebo pište na: 

inzerce@hlucin.cz

V HLUČÍNSKÝCH  
NOVINÁCH?



HLUČÍNSKÉ NOVINY ŘÍJEN 2024 / STR. 7HISTORIE

Karel z Lichtenštejna s řádem Zlatého 
rouna. V rohu můžeme spatřit rodový erb 

povýšený o znak Opavska a knížecí korunu. 
Zdroj: wikipedia.org

JAK LICHTENŠTEJNOVÉ PŘIŠLI NA OPAVSKO?
Ondřej Haničák, 
Slezské zemské muzeum

Jiří Neminář
Muzeum Hlučínska

Lichtenštejnové patří k významným ev-
ropským rodům. Ani v minulosti tomu 
nebylo jinak. V rakouských a českých 
zemích zastávali významné posty a vlast-
nili rozsáhlá panství. Ačkoliv se původně 
jedná o rakouský rod, jeho majetkovou 
základnou se stala Morava, kde Lichten-
štejnové žili a působili téměř 700 let. Na 
začátku 17. století rozšířili své državy  
o knížectví Opavské a později také o Kr-
novsko. Že se jednalo o důležitý zisk, ná-
zorně prozrazuje heraldika. Lichtenštejn-
ské knížectví má dodnes ve svém státním 
znaku erby Slezska, Opavska a Krnovska. 

Kterak Lichtenštejnové k Opavsku 
přišli
Opavští Přemyslovci ztratili vládu nad 
Opavskem již v polovině 15. století. Kní-
žectví pak získali pro své syny čeští krá-
lové Jiří z Poděbrad a Matyáš Korvín. 
Roku 1500 se pak dostalo pod přímou 
vládu českých králů, kteří se titulem opav-
ských vévodů honosili až do roku 1614. 
Právě tehdy král Matyáš udělil Opavsko 
v léno Karlovi z Lichtenštejna. Co jej  
k tomu vedlo? Zemi již téměř sto let zmí-
taly náboženské nepokoje mezi katolí-
ky a protestanty. V Opavě a také u řady 
vesnic dnešního Hlučínska se mezi lidmi 
ujaly myšlenky církevního reformátora 
Martina Luthera, část obyvatel naproti 
tomu setrvala u katolické víry. Rozmíšky 
vedly tak daleko, že císař musel obnovit 
pořádek dokonce pomocí vojska. Ve sna-
ze stabilizovat region a vyjít vstříc svému 
politickému spojenci posléze udělil opav-
skou zemi do dědičné držby Karlovi z Li-
chtenštejna. Vyřešil tím několik problémů 
současně. Příchodem katolického (a navíc 
velmi vlivného) rodu posílil pozice řím-
ské církve. Tímto krokem také odměnil 
svého významného dvořana a patřičně po-
zvedl jeho prestiž. Karel z Lichtenštejna 
byl nedlouho předtím povýšen do stavu 
říšských knížat a už neexistovalo mno-
ho možností, jak dále ocenit jeho věrné 
služby. 

Udělení Opavska Lichtenštejnům mělo 
ještě jeden symbolický a právní význam. 
Císař zemi ve svém listě označil za sou-
část Slezska a vyřešil tedy dlouholetou 
nejasnost, jestli Opavsko přísluší na Mo-
ravu nebo mezi slezská knížectví. Karel  
z Lichtenštejna tedy zasedal na morav-
ském i slezském sněmu, což naplňova-
lo jeho ambice. Moc rodu Lichtenštejnů 
byla ve své době ohromující. Jen v rámci 
Moravy ovládali zhruba pětinu území. Ve 
Slezsku pak rozšířili svůj vliv i na Těšín-
sko, které vyženil Karlův bratr Gundakar. 
Ten se ale těšínským knížetem fakticky 
nikdy nestal, kněžnou byla jeho manželka 

OTESTUJTE SI SVOU ZNALOST NA WEBU www.hlucinskavlastiveda.cz 

ze starobylého rodu slezských Piastovců. 
Krnovsko a Opavsko ovšem zůstalo s Li-
chtenštejny spjato až do roku 1945.

Karel I. z Lichtenštejna 
Málokterá postava českých dějin budi-
la tolik vášní a kontroverzí jako Karel  
z Lichtenštejna (1569–1627). Jelikož his-
torický výklad vždy podléhal ideologiím 
a aktuálním politickým potřebám, prová-
zely hodnocení této významné osobnosti 
velmi často negativní emoce. Jeho úloha 
však rozhodně není černobílá. 

Karel z Lichtenštejna se narodil v protes-
tantské rodině a sám se v první polovině 
svého života k tomuto vyznání hlásil. Te-
prve ve třiceti letech přestoupil na katolic-
kou víru, aby si otevřel cestu k možnosti 
uplatnění v zemské politice. Výhodným 
sňatkem rovněž vyženil nemalé majet-
ky, což jej katapultovalo mezi nejbohatší  
a nejvlivnější aristokraty na Moravě. 
Rychlý kariérní postup na sebe nenechal 
dlouho čekat. Stal se moravským zem-
ským hejtmanem, což byl v této zemi nej-
vyšší úřad. Během sporu císaře Rudolfa 
II. s bratrem Matyášem v roce 1608 se 
přiklonil na stranu Matyáše. Ten nakonec 
vyšel z konfliktu vítězně a povýšil Karla  
z Lichtenštejna do knížecího stavu jako 
vůbec prvního šlechtice v českých ze-
mích. Protože Karel Matyášovi půjčil vy-
soký finanční obnos, získal od něj v roce 
1614 do držení opavské knížectví. O devět 
let později získal ještě krnovské knížectví, 
čímž založil rozsáhlou rodovou základnu 
ve Slezsku. 

Klíčovu úlohu sehrál Karel z Lichtenštej-
na po bitvě na Bílé hoře. Tehdy byl jme-
nován předsedou mimořádného tribunálu, 
který měl potrestat poražené povstalce. 
Vědom si své nezáviděníhodné pozice 
se několikrát pokoušel na tuto funkci re-
zignovat, ale marně. V mnoha případech 
pak alespoň prosazoval mírný přístup vůči 
protestantským aristokratům. Exemplární 
popravě 27 vůdců povstání na pražském 
Staroměstském náměstí ovšem nezabrá-
nil, což zásadně ovlivnilo jeho pozdější 
negativní hodnocení.

Českým místokrálem
Za svou věrnost a pomoc při potlačení 

stavovského povstání se stal v roce 1622 
českým místokrálem. Jako kompenzaci 
za mnohé půjčky získal od císaře řadu 
statků, které byly konfiskovány poražené 
protestantské šlechtě. Mezi ně patřilo také 
krnovské knížectví zabavené jednomu  
z hlavních vůdců povstání ve Slezsku Janu 
Jiřímu Hohenzollernskému. V roce 1623 
tak bylo kdysi jednotné Opavsko a Krnov-
sko opětovně sjednoceno v rukou jediné-
ho zeměpána, byť k faktickému sjednoce-
ní obou zemí došlo až v 18. století.

Přestože si Karel z Lichtenštejna počínal 
vůči poraženým relativně vstřícně, poz-
dějšími českými historiky byl zpodobněn 
jako zcela negativní figura. Mimo jiné  
k tomu přispěla jeho aktivita v mincov-
ním konsorciu, které znehodnotilo českou 
měnu a zapříčinilo státní bankrot v roce 
1623. 

Karel z Lichtenštejna si přál být pochován 
v Opavě a chtěl zde vybudovat také rodo-
vé pohřebiště. Ve své poslední vůli proto 
věnoval značnou sumu na opravu koste-
la Nanebevzetí Panny Marie a zbudování 
svého náhrobníku. Když ale v roce 1627 
zemřel, bylo město právě obsazeno dán-
skou armádou, takže musel být pochován 
v rodovém sídle Valticích. Opavští měš-
ťané rozhodli zhotovit na Lichtenštejnovu 
památku alespoň epitaf. Ten byl v kněžišti 
kostela Nanebevzetí Panny Marie instalo-
ván teprve v roce 1765, tedy bezmála sto 
čtyřicet let po jeho smrti.

Karel z Lichtenštejna byl mimořádně 
vzdělaný. V mládí studoval na několika 
západních univerzitách. Miloval výtvar-
né umění a vybudoval základ rozsáhlých 
lichtenštejnských rodových sbírek. Měl 
mimořádný politický rozhled a v rozho-
dujících okamžicích dokázal vždy stát na 
vítězné straně. Díky této obratnosti zmno-
honásobil rodové majetky a získal ne-
bývalé pocty, jaké se nepodařilo obdržet 
žádnému z jeho předchůdců.

Epitaf Karla z Lichtenštejna v konkatedrále 
Nanebevzetí Panny Marie v Opavě

Foto: Dalibor Halátek

Lichtenštejnský knížecí erb  
Zdroj: wikipedia.org



STR. 8 / ŘÍJEN 2024 HLUČÍNSKÉ NOVINYŠKOLSTVÍ

Lukáš Čikl
Základní škola Hlučín-Rovniny

Začátek školního roku se na ZŠ Hlu-
čín-Rovniny nesl v duchu rekonstrukcí, 
renovací a oprav. Kvůli této skutečnosti 
je velká část naší školy momentálně pro 
výuku uzavřena. Ani to nám nezabrá-
nilo začít učit hned 2. září. Zpestřením 
je, že se žáci učí i v místech, kde by se 
běžně neučili. Nové třídy a prostory 
nám rostou doslova před očima a jsme 
si jisti, že dočasný nekomfort pro učení 
se vyplatí. 

Svou návštěvou nás hned první školní 
den poctila paní starostka, která slav-
nostně přivítala naše prvňáčky a pře-
dala jim pamětní list společně s knihou  
a poukázkou na sazenici ovocného stro-
mu. Letos do lavic v naší škole poprvé 
usedlo celkem 51 prvňáčků z celkového 
počtu 163 hlučínských školou povin-
ných dětí. Navíc jsme pro tento školní 
rok opět otevřeli přípravnou třídu pro  
12 dětí, jež dostaly odklad povinné 
školní docházky.

Přijďte se podívat
Již v říjnu bychom rádi pozvali širo-
kou veřejnost na tradiční akci nazva-
nou Otevřené Rovniny. Ve čtvrtek  
24. října 2024 budou všechny nesuplo-
vané vyučované hodiny přístupné zá-
jemcům o metody a formy výuky, jež  
u nás poskytujeme. Je to také příležitost 
vidět děti a učitele přímo v akci. Není 
třeba se dopředu hlásit, stačí jen před 
vybranou hodinou přijít a zapsat se na 
recepci školy.

ANI POKRAČUJÍCÍ STAVEBNÍ PRÁCE NEODLOŽILY ZAČÁTEK ŠKOLNÍHO ROKU

Ve čtvrtek 28. listopadu se na vás děti 
i učitelé budou těšit naladěni na před-
vánoční notu na tradičních vánočních 
trzích. První přípravy započaly v někte-
rých třídách už na začátku září, nabídka 
výrobků i občerstvení bude opět boha-
tá a atmosféra prosycená vůní skořice, 
hřebíčku, kardamomu a dalších aromat, 
které k Vánocům neodmyslitelně patří.

Čas uteče jako voda, rok se s rokem 
sejde a pro deváťáky a jejich rodiče se 
opravdu aktuálními stanou přijímací 
zkoušky na střední školy. Už na podzim 

PODZIMNÍ PRÁZDNINY BUDOU S MIMONI
Michal Srovnal
Dům dětí a mládeže

Dům dětí a mládeže Hlučín zve všechny 
školní děti do 12 let na podzimní pobyto-
vý tábor s přespáváním. Tábor se uskuteč-
ní v termínu od 27. do 30. října. Můžete se 
těšit na bohatý program na téma mimoni 
a celodenní výlet. 

Základní a mateřská škola v Hlučíně-Darkovičkách má čtyřiadvacet prvňáčků.  
Přivítali je místostarosta Václav Škvain a farář Petr Rak.  

Foto: archiv ZŠ a MŠ Hlučín-Darkovičky

uspořádáme schůzku výchovné porad-
kyně s rodiči zaměřenou na vše, co by  
o přijímačkách a přihlašování na ně 
měli vědět. Opět nabízíme pomoc s při-
hlášením na střední školy a řešením če-
hokoliv, s čím si rodiče nebudou vědět 
rady.

Příprava na přijímačky
Deváťáky jako každý rok čeká pod ve-
dením češtinářů a matikářů několik vý-
ukových bloků zaměřených na kvalitní 
přípravu k přijímačkám. Bloky budou 
trojího typu: procvičování a rozbor 

testových úloh z minulých let, prohlu-
bování potřebného učiva a workshopy, 
kde si každý žák bude moci zvolit ob-
last, kterou chce procvičovat.

Minulý školní rok byl z hlediska úspěš-
nosti přijetí na střední školy opět velmi 
povedený. Ze třiasedmdesáti uchaze-
čů o studium se v prvním kole dosta-
lo na střední školu devětašedesát žáků 
(úspěšnost 95 %), hned dvě třetiny 
všech uchazečů (devětačtyřicet žáků) 
byly přijaty na školu své první volby. 
Tento úspěch se násobí i díky obrovské 
konkurenci, která v předchozím roč-
níku mezi budoucími studenty vládla,  
a obecnému nedostatku míst v oboru 
všeobecného vzdělávání.

Úspěchy našich žáků-uchazečů o stu-
dium jen potvrzují dlouhodobý trend 
podložený několikaletým výzkumem 
firmy Integritas.ai, o kterém jsme in-
formovali v květnovém vydání Hlu-
čínských novin. Z něj vyplynulo, že  
v drtivé většině sledovaných znalostí  
a dovedností (sloh, pravopis, slovní 
úlohy, rovnice…) se naši absolventi 
nachází v republikovém nadprůměru. 
Tato skutečnost je výsledkem soustav-
né kvalitní pedagogické práce a důka-
zem skutečného učitelského know-how.  
Podrobné výsledky zmíněného výzkumu 
jsou k dispozici na www.zsrovniny.cz.

Ani letos nechceme nic podcenit a udě-
láme vše pro to, abychom všem deváťá-
kům dali příležitost připravit se na svůj 
Den D, a mohli v květnu sklidit ovoce 
našeho společného devítiletého úsilí.

První školní den v Rovninách zahájila starostka Petra Tesková.  
Foto: archiv školy 

Strava a pitný režim jsou zajištěny po ce-
lou dobu tábora. To vše za pouhých 600 
korun. Registrovat se můžete od 1. října 
na stránkách www.ddmhlucin.cz v sekci 
přihlášky. 

Na všechny se těší táborový tým DDM 
Hlučín ve složení Zuzie, Edule, Myšák, 
Honzík a naše vařečky Peťule a Ivanka.

HOLA, HOLA, PRVŇÁČKY ŠKOLA VOLÁ…
Petra Fojtíková
ZŠ a MŠ Hlučín-Darkovičky

V pondělí 2. září jsme společně v naší 
škole přivítali nové prvňáčky. A že jich je, 
chodit jich k nám bude čtyřiadvacet. 

Slavnostního zahájení se účastnili i mís-
tostarosta Václav Škvain, farář Petr Rak, 

paní učitelky, rodiče, prarodiče a starší 
žáci. Ti si pro své nové kamarády připra-
vili krátké a zábavné vystoupení. 

Na počátku jejich úžasné cesty plné no-
vých objevů, znalostí a kamarádů je bu-
dou provázet dvě paní učitelky. My všich-
ni ve škole jim přejeme, ať se jim u nás 
líbí a zažijí zde mnoho krásných chvil. 



HLUČÍNSKÉ NOVINY ŘÍJEN 2024 / STR. 9ŠKOLSTVÍ

Pavlína Gelnarová
Gymnázium Josefa Kainara

Základy programu s název Erasmus+, 
jež je věnován studijním pobytům v za-
hraničí, byly položeny již před více než 
třiceti lety. Od té doby mohli díky pro-
gramu celé miliony studentů i učitelů 
vycestovat a vyzkoušet si, jak funguje 
školství v zahraničí. Zužitkovali a vytří-
bili nejen své jazykové znalosti, ale také 
poznali cizí země a kulturu. 

Gymnázium Josefa Kainara v Hlučíně 
již úspěšně vyslalo na takový pobyt tři 
skupiny studentů, dvakrát do španělské 
Sevilly a jednou do irského Dublinu. 

ERASMUS DAYS FESTIVAL NABÍDNE BESEDY, HRY I KONCERTY

Několik učitelů také využilo této příle-
žitosti a vyjelo na školení do zahraničí. 
A protože naše zkušenost s programem 
byla jen pozitivní, rozhodli jsme se zapo-
jit do mezinárodních oslav probíhajících 
v celé Evropě a uspořádat tak festival 
vlastní. Chtěli bychom tak sdílet zkuše-
nosti z již uskutečněných zahraničních 
výjezdů a inspirovat či motivovat další 
jedince, aby se nebáli této příležitosti 
využít. 

Brány našeho festivalu se otevřou v pá-
tek 18. října od 14:00. Na nádvoří naše-
ho gymnázia se můžete těšit na besedy, 
hry a aktivity inspirované cestováním, 

cizími jazyky i sportem, taneční a jiné 
workshopy a v neposlední řadě Vám k zá-
bavě zahrají výborné školní kapely LE-
HAIZ a 4DOTS a další oblíbené místní 
kapely ŠOHAJ a METAMORFÓZA. 

Nebude chybět ani bohaté občerstvení 
všeho druhu. Vstupné na akci je dobro-
volné a zábava zaručena až do 22 hodin. 
Pro více informací nás sledujete na Insta-
gramu a Facebooku. Ať žije Erasmus+! 

Koordinátoři Erasmus+
ZŠ Hornická 

Je to již 5 let, kdy ZŠ Hornická 7 Hlu-
čín získala svůj první grant z progra-
mu Erasmus+ pro mezinárodní projekt  
s cílem aktivní spolupráce a osobních 
setkání našich žáků se žáky škol z ji-
ných evropských zemí. Zažili jsme tak 
i demotivující dobu covidu, kdy se za-
vřely hranice a mezinárodní setkání na-
konec skončily jen ve virtuální rovině. 

Navzdory tomu úspěšně pokračujeme  
v dalších žákovských projektech a mo-
bilitách, díky kterým již přes padesát 
žáků mělo možnost navštívit partnerské 
školy v Řecku, Rumunsku, Francii, Ni-
zozemí a Španělsku. 

V roce 2021 naše škola získala Akre-
ditaci Erasmus+ v oblasti školního 
vzdělávání, která nám až do roku 2027 
umožní dále a pružněji pokračovat v 
mezinárodních projektech s příslibem 

ERASMUS NA HORNICKÉ FUNGUJE TAK, JAK MÁ
grantové podpory z prostředků evrop-
ské unie. 

Důkazem, že projekty aktivně pokračují, 
jsou další výjezdy žáků do partnerských 
škol. V letošním školním roce více než 
pětadvacet žáků naší školy vycestuje do 
Německa, Francie nebo Itálie. 

Ačkoliv má program Erasmus+ výsled-
ky především v nehmotné podobě, bez-
pochyby přispívá ke zlepšení jazykové 
vybavenosti, schopnosti se samostatně 
pohybovat v cizí zemi, pomáhá navázat 
nová přátelství a poznat novou kulturu. 

Příležitost dozvědět se, jak mění Eras-
mus+ pohled na svět v očích dětí a uči-
telů, můžete využít 24. října v Muzeu 
Hlučínska, kde při příležitosti celoev-
ropského týdne #ErasmusDays proběh-
ne prezentace ukončených i probíhají-
cích projektů přímo z úst našich žáků, 
jako přímých účastníků mezinárodních 
setkání. Jste všichni srdečně zváni.

Kolektiv projektu MAP IV

Na Hlučínsku nenajdete ředitele či ře-
ditelku mateřské, základní a základ-
ní umělecké školy, kteří by nevěděli, 
co je to MAP, tedy Místní akční plán 
vzdělávání. Stejně tak většina místních 
učitelů se s touto zkratkou již někdy 
setkala. A především díky řadě rozlič-
ných webinářů, které jsme začali pořá-
dat v době covidové, si troufneme říct, 
že o MAPu ví i velká část rodičovské 
veřejnosti. 

Na Hlučínsku působíme už devátým ro-
kem a už jsme ve čtvrté série projektu. 
V MAP IV jsme ve spolupráci zejména  
s místními školami naplánovali spous-
tu akcí a aktivit nejen pro děti, žáky, 

PROJEKT MAP IV SE NAPLNO ROZJÍŽDÍ
učitele, ředitele či zřizovatele, ale také 
pro vás rodiče. 

Přehled všech akcí naleznete v katalo-
gu dostupném na webu MAS Hlučínsko.  
A jste-li aktivní rodiče a chtěli byste se za-
pojit přímo do dalšího plánování souvise-
jícího s regionálním školstvím, máte mož-
nost. Rádi Vás uvidíme v některé z našich 
pracovních skupin nebo v Řídícím výboru. 

V případě zájmu, pro další informace či 
dotazy nás kontaktujte na e-mailu ma-
phlucinskors@seznam.cz. Najdete nás 
také na Facebooku: (www.facebook.com/
mapyIII).

Darina Krejzlová
vedoucí odboru rozvoje a školství 

Na dopravním hřišti se 19. září uskuteč-
nila jízda zručnosti pro žáky z prvního 
stupně hlučínských základních škol. 

DĚTI SI VYZKOUŠELY JÍZDU ZRUČNOSTI

Schopnost zručně ovládat kolo se hodí. 
Foto: Darina Krejzlová

Děti za přítomnosti pracovníků Městské 
policie Hlučín zkoušely svoji zručnost 
a obratnost při jízdě na kole. Na mla-
dé sportovce, kteří si s nástrahami trati 
poradili nejlépe, čekaly sportovní ceny  
a diplomy. 
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redakce Hlučínských novin 

Všichni se shodneme, že třídit odpad 
má smysl. Díky tomu šetříme zdroje, 
kterých není nadbytek, a pomáháme  
i přírodě. Teď navíc ale můžete i vy-
hrát. Společnost Eletrowin a Mo-
ravskoslezský kraj připravili soutěž, 
jejímž cílem je zvýšení povědomí  
o správném nakládání s vysloužilými 
elektrozařízeními a podpora sběru sta-
rých spotřebičů. Především pak těch  
s tepelnou výměnou, což jsou napří-
klad chladničky, mrazničky, vinotéky, 
klimatizace, odvlhčovače, nebo tepel-
ná čerpadla. 

Pravidla soutěže jsou velmi jednoduchá. 
Pro zapojení postačí, abyste odevzdali 
některé z výše uvedených elektrozaří-
zení ve sběrném dvoře, vyfotili se u toho  
a zodpověděli tři soutěžní otázky. Vše 
pak odešlete e-mailem a pak už jen vy-
čkáte, zda vyhrajete jeden z poukazů 
na nové elektrospotřebiče. 

TŘÍDÍTE? TAK TEĎ MŮŽETE I VYHRÁT

redakce Hlučínských novin 

Od poloviny října budou na vybraných 
místech umístěny velkoobjemové kon-
tejnery, kde lze odkládat rozměrnější 
odpad z domácností. To jsou například 
stoly, židle, skříně, koberce, dřezy, 
vany a podobně. Naopak do kontejnerů 
nepatří stavební suť, nebezpečný od-
pad (autobaterie, zářivky, barvy, roz-
pouštědla, motorové oleje aj.), biood-
pad, elektrospotřebiče nebo počítače.

V ulicích Hlučína se kontejnery budou 
objevovat do konce října. Přistaveny 
budou okolo 11 hodin a firma je odveze 
vždy okolo 18 hodin. Nezapomene se 
ale ani na další části. V Darkovičkách 

ROZMĚRNĚJŠÍ ODPAD MŮŽETE DÁT DO VELKOOBJEMOVÝCH KONTEJNERŮ

najdou místní kontejner na velkoobje-
mový a nebezpečný odpad 9. listopa-
du na ploše za obchodem. V Bobrov-
níkách bude k dispozici 16. listopadu  
a stát bude vedle bývalého Bobry 
clubu.

Svoz velkých kusů je určen pouze pro 
občany, kteří mají trvalé bydliště na 
území města Hlučína. Právnické osoby 
a podnikající fyzické osoby musejí řešit 
likvidaci odpadů na své vlastní náklady.

Lidé mohou celoročně pro likvidaci 
většího odpadu využít i sběrný dvůr, 
který technické služby provozují na 
ulici Markvartovická 1747/6. Provozní 
doba je od pondělí do soboty.

Město Hlučín je v třídění odpadu vel-
mi aktivní a dlouhodobě spolupracu-
je s firmami a společnostmi, které se 
recyklací zabývají. Ve sběrném dvoře 
technických služeb jsou k dispozici 

Václav Hejda 

Alexandr Hejda byl jeden z čtyřiatři-
ceti tisíců volyňských Čechů, kteří se  
v rámci repatriační dohody vrátili v letech 
1947-1948 do bývalého Československa. 
Pocházel z Bludova, který se nachází  
v západní části Ukrajiny na historickém 
území Volyně. Po druhé světové válce 
prožil velkou část svého života v Hlučíně, 
který se mu stal jeho novým domovem.

VZPOMÍNKA NA VÁLEČNÉHO VETERÁNA ALEXANDRA HEJDU 

Termíny sběru velkoobjemového odpadu
1. ul. Hornická – u kotelny 15. 10. 2024
2. ul. Hornická × P. Strádala – křižovatka 15. 10. 2024
3. ul. Jarní × Severní – křižovatka 15. 10. 2024
4. ul. Komenského – u garáží 16. 10. 2024
5. ul. Opavská – za bytovými domy 17. 10. 2024
6. ul. Čs. armády – za bytovými domy před poliklinikou 17. 10. 2024
7. ul. Dr. Ed. Beneše – na manipulační ploše před výpravní budovou 16. 10. 2024
8. ul. Na Krásné vyhlídce – na konci ulice 23. 10. 2024
9. ul. Cihelní – u kotelny 23. 10. 2024
10. ul. Rovniny – bývalá školka 22. 10. 2024
11. ul. Rovniny × Na Závodí – křižovatka 22. 10. 2024

12. ul. I. Olbrachta × Vinohradská – křižovatka 29. 10. 2024
13. ul. Okrajová – mezi garážemi 29. 10. 2024
14. ul. Ke Kořeni – v úvraťovém obratišti 30. 10. 2024
15. ul. B. Němcové × Severní – křižovatka 30. 10. 2024
Kontejnery budou přistaveny od 11:00 a odvezeny v 18:00
16. Darkovičky – plocha za obchodem 9. 11. 2024, 8:00-13:00
17. Bobrovníky – býv. Bobry club 16. 11. 2024, 8:00-13:00

OBČANÉ

Jako voják československé jednotky 
gen. Ludvíka Svobody zažil boje na 
Dukle a na Ondavě, kde po těžkém 
zranění přišel o nohu. Byl v průzkum-
né jednotce, která jako první překroči-
la hranice Československa a jako první 
vztyčila vlajku na osvobozeném úze-
mí. Bezprostředně po válce se vrátil 
do rodného Bludova na Ukrajinu, kde 
však na něj čekala jen válkou zpusto-
šená zem a etnické čistky poznamenaly 

zbývající obyvatelstvo natolik, že lid-
ské vztahy byly navždy zpřetrhány.  
A tak se Alexandr Hejda, jako většina 
potomků někdejších osadníků, rozhodl 
k návratu do Československa.

Nějakou dobu žil u Karlových Varů, 
pak se však přestěhoval do Hlučína  
a provozoval zde na Mírovém náměs-
tí a později na ulici Ostravské malou 
trafiku, kde se spousta lidí zastavila, 

někteří pro denní tisk, někteří prostě 
jen popovídat. Mnozí z nás si pana 
Hejdu pamatují i z besed, které dělal 
ve školách, kde vyprávěl zážitky ze 
svého života. Po odchodu do penze 
bydlel v domě s pečovatelskou služ-
bou na sídlišti OKD, kde v pokli-
du strávil poslední léta svého života 
a kde také zemřel. Za své činy byl 
pan Hejda oceněn mnoha válečnými 
vyznamenáními.

SOUTĚŽ
1. vyfoťte se s doneseným  
spotřebičem z kategorie Chlazení  
ve sběrném dvoře,
2. odpovězte na tři otázky,
	 a. Kolik procent plastů  
	 obsahuje běžná lednice?
	 b. Patří tepelné čerpadlo  
	 a odvlhčovač do kategorie 	
	 Chlazení?
	 c. Jaká pokuta hrozí při  
	 odložení vysloužilého  
	 elektrospotřebiče mimo 		
	 určená místa?
3. své odpovědi společně s fotografií 
zašlete do 30. 11. 2024 na e-mail 
soutez@elektrowin.cz.

kontejnery pro odběr nejrůznějších 
druhů elektrozařízení. Za rok 2023 bylo 
v Hlučíně a jeho městských částech 
sesbíráno přes 82 tun elektroodpadu.  
Z toho bylo 80 tun elektrozařízení, přes 

dvě tuny zabraly staré světelné zdroje  
a skoro půl tuny baterie a akumulátory. 

Děkujeme, že nejste lhostejní k život-
nímu prostředí. 

Neodkládejte vysloužilé elektrospotřebiče mimo sběrné dvory 
Foto: AdobeStock
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INZERCE

JAK SE USPĚŠNĚ VYPOŘÁDAT S AKUTNÍM KAŠLEM? MOŽNOSTÍ JE NĚKOLIK
Bára Piatková 
lékarnice

Se sychravým počasím začíná sezóna 
různých respiračních infekcí. V předcho-
zích článcích jsme se na podzim věnovali 
často prevenci. Dnes bych vám ráda při-
pomněla, jak postupovat u léčby nekom-
plikovaného akutního kašle, který je vy-
volán běžnými viry. 

Kašel je přirozený obranný reflex, který 
vzniká v prodloužené míše. Je pro tělo 
důležitý, jelikož udržuje průchozí dýchací 
cesty. Kašel dělíme na akutní, který vy-
mizí obvykle do tří týdnů a je na podkladě 
infekce, a chronický, který trvá déle než 
dva měsíce a může jej způsobovat napří-
klad astma nebo chronická obstrukční 
plicní nemoc.

Kdy léčit kašel doma?
Na lékaře bychom se měli obrátit vždy  
u dětí mladších dvou let, pokud se u kašle 
objeví i horečky, krev ve hlenu či jsou hle-
ny zelené barvy. Pokud nedojde ke zlepše-
ní kašle do deseti dnů, je vhodné navštívit 
lékaře (u malých dětí či seniorů se tato 
doba zkracuje pro riziko vzniku závažné 
infekce). 

Léčba kašle
Pro úspěšnou léčbu je vždy nutné rozpo-
znat, zda se jedná o kašel suchý či vlh-
ký. Suchý kašel se objevuje obvykle na 

počátku infekce. Jedná se o neproduk-
tivní kašel (bez přítomnosti hlenu), kte-
rý má dráždivý charakter (nekontrolo-
vané záchvaty kašle). Během pár dnů 
se změní na kašel vlhký, pacient začíná 
vykašlávat (produkuje se hlen). 

Léčiva určena na potlačení suchého 
kašle obvykle tlumí dýchací centrum,  
a proto se nesmí kombinovat. Je důleži-
té dodržovat i odstup mezi jednotlivý-
mi dávkami a nepřekračovat maximál-
ní počet dávek za den. Většina těchto 
léčiv může ovlivnit pozornost, a proto 
bychom se měli vyvarovat řízení moto-
rových vozidel. Tato léčiva se nesmějí 
kombinovat s alkoholem pro riziko útlu-
mu dýchacího centra. Mezi základní 
účinné látky patří butamirát, levodro-
propizin či dextrometorfan, u této účin-
né látky bych ráda upozornila, že může 
ovlivnit účinek řady léčiv (např. antide-
presiva nebo antiparkinsonika).

Pro léčbu vlhkého kašle jsou vhodné 
látky, které dokáží hlen rozpouštět, po-
souvat průduškami a snižovat přilnavost 
hlenu k dýchacím cestám. S opatrností by 
měli tyto léky užívat astmatici či pacien-
ti s vředovou chorobou. Mezi nejčastěji 
používané účinné látky patří: bromhexin 
a jeho účinnější metabolit ambroxol,  
N-acetylcystein nebo erdostein. Tyto pří-
pravky nikdy neužíváme na večer.

Pomohou i byliny
Z tradičních bylinných přípravků použí-
váme extrakty z břečťanu, tymiánu či ji-
trocele. Tyto byliny se hodí k léčbě lehké 
infekce nebo jako podpůrná terapie vlhké-
ho kašle. Zajímavou rostlinou je jihoafric-
ká pelargonie Pelargonium sidoidis, která 
působí antiviroticky a antibakteriálně. 
Nejlepší výsledky má léčba, která se za-
hájí na počátku infekce. Stejně tak se pou-
žívá v kombinovaných sirupech propolis. 

Závěrem bych připomněla, že pro úspěš-
nou a rychlou léčbu je vhodné dodržovat 
režimová opatření. Během nemoci by měl 
pacient navýšit pitný režim a dostateč-
ně odpočívat. Doporučuje se zvlhčovat 
vzduch a při suchém kašli spát v poloze 
polosedě. 

Pokud se kašel během domácí léčby bude 
zhoršovat, či nedojde po deseti dnech ke 
zlepšení, je vhodné navštívit lékaře. 

Akutní kašel dokáže znepříjemnit život. 
Foto: AdobeStock
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PARKOVÁNÍ V HLUČÍNĚ POHLEDEM ZASTUPITELE

Rostislav Matuška  
zastupitel 

Je to už devět let, kdy byl v Hlučíně před-
staven „nový“ parkovací systém. Jeho 
počátky provázely nesouhlasné petice  
s více jak 2000 podpisy. Tehdejší vedení 
města Hlučína občanům argumentovalo 
tím, že jde mj. o jakési vyvážení mezi lid-
mi z bytových a rodinných domů, že par-
kovací karta vyjde v přepočtu jako jedna 
nevykouřená cigareta denně a pokud ná-
hodou člověk nemá kde zaparkovat, ať to 
postaví třeba na Rovniny k Hrušce nebo 
podél cesty naproti kina apod. Předně chci 
uvést, že se mě osobně parkovací systém 
v Hlučíně přímo netýká. Parkuji totiž na 
svém pozemku a až na výjimky chodím po 
Hlučíně zásadně pěšky. Přesto však soucí-
tím se všemi, kteří musí parkování v našem 
městě z jakýchkoliv důvodů řešit. Z mého 
pohledu je cena za parkování možná až to 

poslední, co lidi ve skutečnosti trápí. Vypo-
vídají o tom i 5 let staré komentáře na so-
ciálních sítích pod anketou, kde 94% hla-
sujících uvedlo, že jim parkovací systém  
v Hlučíně nevyhovuje. Jelikož rád pracu-
ji s aktuálními daty, stejnou anketu jsem 
udělal i nyní a dle předběžných výsledků 
při psaní tohoto článku je zřejmé, že se 
za 5 let postoje a názory lidí na parko-
vání v Hlučíně moc nezměnily. Pravdou 
je, že se samotný systém v průběhu let 
měnil a snaha jej nějak zdokonalit patr-
ná je. V posledních letech například při-
byla celá řada nových parkovacích stání. 
K dokonalosti to však má stále daleko  
a uvedu zde několik věcí, které lidi trá-
pí a které v rámci diskuzí ohledně parko-
vání poslouchám celých 9 let. Začněme 
už výše nastíněnou cenou za parkovné.  
Z mého pohledu to nijak tragické není. Pro-
blém však je, když se člověk místy podívá 
na to, za co vlastně platí. Příkladem budiž 
jednosměrná ulice podél Čs. armády, kde 
se na rozbitá stání pod opadající stromy 
musí dostat řidiči po opravdu špatné pa-
nelové cestě. Osobně bych se styděl něco 
takového zpoplatnit a osazovat místa par-
kovacími značkami. Rovnou však uvedu, 
že jsme toto místo již s novým vedením 
města řešili i osobně na místě a věřím, že 
se občané dané části sídliště po dlouhých 
letech konečně dočkají milého překva-
pení. Na sídlišti OKD však ještě zůstanu, 
protože dalším místem, které vypovídá  
o absurditě parkování v našem městě, je 
ulice Severní. Zde se musely parkovací 

pruhy dokreslit na cestu (původní parkova-
cí plocha je totiž krátká) a díky tomu, že 
tam běžně stojí i dodávky, se prostě zejmé-
na v zimních měsících 2 vozidla jedoucí 
proti sobě místy opravdu nevyhnou. Otáz-
kou však je, kde mají dodávky parkovat. 
Na sídlišti OKD totiž žádné takové místo 
vyhrazené není. I zde se však problém brzy 
částečně vyřeší, jelikož je v jednání změna 
dopravy celé části sídliště OKD – západ  
a změny se dotknou právě i ulice Sever-
ní. V rámci dopravní komise jsme navíc 
hledali místa, kde by mohly dodávky par-
kovat. Podnět vzešel i ze strany osadního 
výboru OKD. Něco jsme v komisi navrhli, 
ale na výsledný efekt si musíme počkat. 
Dobrou zprávou pro lidi na sídlišti OKD 
budiž to, že je v řešení i možné parkoviš-
tě pro osobní automobily na ulici Severní 
ve směru na Darkovičky. Přesuňme se ale  
z OKD na Rovniny. Máme zde nové parko-
viště na ulici 28. října a před pár lety bylo 
postaveno nové parkoviště na ulici Seifer-
ta. Pro účely parkování je na Rovninách 
vhodných volných ploch ještě několik. 
Některé dříve představené návrhy dokon-
ce svou vizualizací celý prostor osvěžily  
a člověk na první pohled vůbec nevěděl, že 
je to parkoviště. Co však naopak nelze pře-
hlédnout jsou parkovací značky „reservé“ 
na ulici Dukelská. Samozřejmě nelze vlast-
níkům těchto míst vůbec nic vytýkat, jed-
noduše využili nabízenou službu a za dané 
parkovací stání si ročně platí. Celá plocha 
však díky množství značek vypadá příšer-
ně. S tímto problémem je přímo spojená 

legislativa, která jiné řešení v daném místě 
zrovna extra nenabízí. Člověk si na to možná 
časem zvykne a už to ani nevnímá, ale před 
lety zde tyto značky nebyly. Schválně, tipne-
te si, kolik bylo na Dukelské v roce 2013 
značek „parkování“ od křižovatky Jaroslava 
Seiferta až po obchod Hruška? Nebudu vás 
napínat, byly to pouze 4 značky. Nyní je jich  
60. Co však samotní řidiči přehlížet nemo-
hou, jsou samotné parkovací karty za ok-
nem ve vozidle. Chápu, asi to má sloužit  
k jednodušší kontrole … doporučuji se 
však vydat do světa nebo i do jiných měst  
a obcí v ČR. Jde to i jinak a dokonce  
i úplně bez nutnosti mít něco za oknem. 
Díky moderním technologiím by to všem 
usnadnilo práci a současně otevřelo nové 
možnosti, jak ještě lépe zdokonalit parko-
vací systém v našem městě. Těší mě, že 
revitalizací projdou například parkovací 
automaty na náměstí. Platba pouze min-
cemi už je opravdové retro a možnost po-
užít platební kartu řidiči jistě uvítají. Na 
druhou stranu mě ale mrzí, že se při bu-
dování nových parkovacích stání nemy-
slí na budoucnost. Ať už chceme nebo ne, 
elektromobily nás zřejmě dříve či později 
neminou. Patrné je to na stále více rozšíře-
ných elektrokolech a koloběžkách. Přivést 
někde potřebnou dávku energie opravdu 
není jen tak a lidé na sídlištích aktuálně  
v tomto ohledu žádný komfort nedostanou, 
jelikož na to není udělaná ani příprava. 
Těším se na dobu, až se začne parkování  
v našem městě řešit skutečně komplexně  
a efektivně. 

Texty na této straně jsou osobními názory zastupitelů. Nejsou nijak korigovány ani ověřovány, a tudíž neodrážejí názor Městského úřadu Hlučín.

INZERCE
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PŘIVÍTALI JSME

JUBILANTI
Cecylia Schubert *1940

PRODEJ
Prodám byt 4+1 Hlučín, ul. Cihelní. 
Výborná lokalita, nutná rekonstrukce 
jádra. Odhadní cena 3 200 000 Kč, 
nejvyšší nabídce. sonamilova@se-
znam.cz
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CESTA K NEBESŮM KVŮLI VELKÉ VODĚ OTEVŘE AŽ TENTO MĚSÍC

redakce Hlučínských novin

Podkrovím kostela svatého Jana Křtitele 
se už několik týdnu měli procházet ná-
vštěvníci a obdivovat originální expozici, 
která je měla přivést na cestu k nebesům. 
Jak ale řekl Woody Allen: chceš-li Boha 
rozesmát, sděl mu své plány. A tak pár dní 
před slavnostním otevřením přišla velká 
voda a slavnostní otevření posunula.

„Vzhledem k situaci, která nastala, jsme 
se rozhodli otevření Cesty k nebesům od-
ložit. První návštěvníky přivítáme tedy  
12. října a už se na to moc těším,“ řekl ředi-
tel Muzea Hlučínska Metoděj Chrástecký.

A co expozice kromě nádherného výhledu 
na město nabídne? „Dlouho jsme uvažo-
vali nad její náplní. Hledali jsme něco, co 
by se do tohoto nádherného prostoru ho-
dilo. Ze všech námětů nakonec vykrysta-
lizovala idea představit patrony jednotli-
vých stávajících i dnes již neexistujících 
sakrálních objektů města Hlučína a zasa-
dit je do místních reálií. Tedy ukázat reál-
ný dopad kultu světce na běžný praktický 

od 1. 10. 2024 do 2. 2. 2025
	 Jídlo - dobrodružné příběhy 		
	 našich snídaní, obědů a večeří
	 Muzeum Hlučínska

1. 10.
	 Hlučín s řemeslnou tradicí		
	 Mírové náměstí 
	
2. 10.
 9:30	 Co se stalo, u kafeja povědalo…
	 (beseda s Janou Schlossarkovou)
	 Zámecký klub

4. 10.
18:00 	 Taneční kurz pro mládež
	 Kulturní dům Hlučín

5. 10.
9:00 	 Hlučínsko-Vřesinská šlápota
	 Mírové náměstí 

5. 10.
10:00	 Transformers show			 
	 Kulturní dům Hlučín

5. 10.
15:30 	 Benefiční koncert
	 Kulturní dům Hlučín

6. 10.
9:00	 Hlučínský tvrďák	
	 Hřiště ZŠ Dr. Miroslava Tyrše

7. 10.
12:30	 Den otevřených dveří  
	 Dětská rehabilitace Hlučín

7. 10.
17:00	 Pěšky po Česku – přednáška	
	 Zámecký klub

10. 10.
8:00	 Darujte krev se starosty  
	 Hlučínska
	 Transfúzní stanice Opava

10. 10.	
19:00	 Zdeněk Izer – vyndavací zas 		
	 tam dací
	 Kulturní dům Hlučín 

11. 10.
18:00 	 Taneční kurz pro mládež
	 Kulturní dům Hlučín

12. 10.
9:00	 Otevření expozice Cesta  
	 k nebesům	
	 Kostel Jana Křtitele 

16. 10.
 9:30	 Co se stalo, u kafeja povědalo…
	 (beseda s Janou Schlossarkovou)
	 Zámecký klub

16. 10.
10:00	 Norsko – cestopisná beseda		
	 Zámecký klub

17. 10.
8:00	 Darujte krev se starosty  
	 Hlučínska
	 Transfúzní stanice Opava

18. 10.
14:00	 Erasmus days festival
	 nádvoří Gymnázia 
	 Josefa Kainara

18. 10.  
18:00	 Půlkolona tanečního kurzu		
	 Kulturní dům Hlučín 

19. 10. 	
15:00	 S čerty nejsou žádné žerty		
	 Kulturní dům Hlučín 	

22. 10.
17:00	 Eva Tvrdá – autorské čtení  
	 "Na odvrácené straně"
	 Zámecký klub

24. 10.
18:00	 Prezentace žákovských mobilit 	
	 a projektů Erasmus+
	 Muzeum Hlučínska

24.10.
18:00	 Na poslední chvíli – Václav Vydra 
	 Kulturní dům Hlučín 

25. 10.
18:00 	 Taneční kurz pro mládež
	 Kulturní dům Hlučín

26. 10.
15:00 	 Heloween pro děti
	 Kulturní dům Hlučín 

26. 10.
19:00 	 Heloween tančírna
	 Kulturní dům Hlučín

30. 10.
9:30	 Co se stalo, u kafeja povědalo…
	 (beseda s Janou Schlossarkovou)
	 Zámecký klub

od 8. 11. do 10. 11. 2024
	 Cestovatelský festival
	 Zámecký klub

AKTUALITY

Lukáš Košař *2023
Tomáš Vlček *2024

život obyvatel města,“ navnadil ředitel 
Muzea Hlučínska Metoděj Chrástecký. 

Podle něj je expozice konkrétní ukázkou 
toho, jaké ovoce může přinést vzájemná 
spolupráce. V tomto případě spolupráce 

města, farnosti, muzea a dalších subjek-
tů. Bez ní by Cesta k nebesům vzniknout 
nemohla.

Na vytvoření expozice získalo muzeum pro-
středky z dotace Moravskoslezského kraje.

CO JEDLI NAŠI PŘEDCI
redakce Hlučínských novin

Muzeum Hlučínska má aktuálně na 
programu interaktivní výstavu s dobro-
družnými příběhy našich snídaní, obědů 
a večeří od pradávna až po současnost. 
Zajímá vás, jak se jedlo v pravěku, sta-
rověku, středověku nebo i v nedávné mi-
nulosti? Připravte se na poutavé příběhy  
a spoustu aktivit, které si budete moci vy-
zkoušet přímo na místě, včetně zacházení 
s pazourkovými nástroji. Zahrát si můžete 
také na hodující antické Římany, nebo si 
vlastnoručně namlít žernovou

Prozkoumáte alchymistickou dílnu, ale  
i klášterní bylinkovou zahradu. Pokud bu-
dete chtít vyzkoušíte si i práci na selském 
dvoře nebo na bramborovém poli. V ba-
biččině kuchyni si připravíte bylinky na 
šálek čaje. Chcete vědět, jakým procesem 
spotřeby prochází současné jídlo? Stačí, 
když se podíváte do ledničky, která je 
součástí výstavy. A budete mít i možnost 
prohlédnout si jeden podivný předmět, se 
kterým se dá… A více už musíte vidět 
sami.

Výstava je v muzeu přístupná od pondělí 
do pátku od 8.30 do 12 hodin, a dále od  
13 do 17 hodin. V sobotu a v neděli si ji 
můžete prohlédnout od 9 do 11.30 hodin 
a od 14 do 17 hodin, a to až do 2. února 
2025. 


